

По отношение на поставената цел приложими са само критериите за общ произход, език и собствено осъзнато развитие (самосъзнание).

ИЗТОЧНИЦИ НА ДАННИ Източници на данни за установяване на "българското присъствие" са резултатите от преброяванията на населението.

Тези резултати са взети от публикациите на националните статистически органи (включително от техните Интернет страници), публикациите на отделите на Организацията на обединените нации (Demographic Yearbook), Информационната база от данни към Бюрото по преброяванията на САЩ и на някои други организации. В отделни случаи (предимно за по-отдалечени исторически периоди) са използвани данни от отделни сборници, монографии, статии и др. Необходимо е да се отбележи, че понякога в различните публикации има разминаване на данните, което вероятно се дължи на грешки при преписване или отпечатване на съответните числа, или и на двете заедно. По възможност са давани данните от официалните публикации. Същевременно е възможно за отделните страни да са допускани грешки поради неправилни класификации, автоматизирано кодиране на преброителните материали и други подобни причини.

Въз основа на публикуваните резултати от тези преброявания са извлечени данните за "българското присъствие" по различните прилагани критерии. Тук са обособени: самоопределение за етническа или национална принадлежност и потекло, майчин език, говорим език и знаене, страна на раждане, гражданство.

За съжаление, при обработката, групирането и най-вече при публикуването на резултатите във всяка страна са се ръководили от различни приоритети и съображения. Затова обнародваните данни в отделните страни са с различна степен на подробност, независимо какви критерии са били прилагани. При това положение "българското присъствие" не може да бъде установено навсякъде изцяло или по отделни критерии и техните признаци.

ПРЕГЛЕД ПО СТРАНИ И КОНТИНЕНТИ Събраните (непълни) данни за 47 държави и територии за преброявания около 2000 г. са поместени в приложение и се отнасят за около 1.4 млрд. жители, което е около 1/5 от населението на света (от останалите 2/5 живеят в Китай и Индия).

Страни, принадлежали към бившия Съветски съюз

От събраните данни се установява, че най-големите групи българи по самоопределение за етническа и национална принадлежност извън Бълга-